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Slo vanský ús tav Aka de mie věd ČR 

Li tera tu ra me zi fi lo lo gií a his to rií

Ivo Po spíšil se zařazu je k ne jvýraznějším os ob nos tem součas né české sla vis tiky
a li terární vědy, kte ré dosáhly me zinárodního uznání. Je ho zatím poslední při pra ve -
nou mo no gra fii s názvem Li tera tu ra a je jí pře sahy (kri ti ka, me to di ka, his to rie, teo rie,
me to do lo gie)1 tvoří ne ce lé tři desítky textů roz dělených do tří te ma tických okruhů
(I. Kri ti ka, II. Me to di ka a III. His to rie, Teo rie, Me to do lo gie), kte ré zahr nu jí ši ro kou
a in ter dis ci plinárně po ja tou oblast sou dobé ho myšlení o li tera tuře. Ne jde však o ná-
hodný soubor bohe mis tických ne bo sla vis tických stu dií. Ačko li už byly předtím ča so -
pi secky či sborníkově pu blikovány v českém či ji nonárodním kon tex tu, tak jednotli vé 
člán ky vytváře jí i přes svou více jazyčnost (texty jsou psány česky, slo vensky, an -
glicky a rusky) a te ma tickou různo ro dost or ga nický ce lek spo jený využitím kom pa ra -
tivní a fi lo lo gicko- a reálo vé me to dy. Pu bli ka ce je záro veň opatře na vysvět lu jícím úvo -
dem, nez bytnou ediční poznám kou, an glickým re su mé, tex tovými a obra zovými
přílo ha mi. Vše chny oddíly pro poju je za sa zení li terárních jevů do širších spo lečen-
ských a kul turních sou vis lostí a au tor se ja ko ge no log bezpečně po hy bu je na po mezí
konkrétních žánrů a li terárních směrů. Práce ma te riálově vy chází ze slo vanské ho
písem nictví, ze jmé na z české a ruské li tera tu ry, ale jsou zde i pře sahy k zá pa doe vrop-
ské mu prostředí (např. stať o vzta hu Os wal da Spen gle ra k české mu kon tex tu). Na -
cháze jí se zde přísně vědecké rozpravy, me to dické úvahy, dis kusní glo sy či kom pa ra -
tivně-žán ro vé son dy a re feru jící přehledy.

První oddíl nazvaný Kri ti ka má převážně bohe mis tické zaměření a inkli nu je
k úvahám o smys lu li tera tu ry v „neklidných dobách“. Jedná se o ja ké si ese jis tické
zamyšlení nad ideo lo gickou re flexí světa ve zpra vo dajských mé diích a ve vědách
o umění, jak kons ta tu je úvodní re flexe Li tera tu ra v sou kolí neklid né doby (s. 2–11).
Po spíšil zde do spívá k přesvědčení, že li tera tu ra by měla plnit pře devším svou ka -
tarzní funk ci, být va ru jícím a víceznačným obra zem naše ho světa, je ho názo ro vé plu -

ra li ty a otevře nos ti, ze jmé na ob no vou to ho, „co nám ze živo ta rychle mizí“ (s. 11).
První te ma tický okruh obsa hu je i por trét předního české ho znalce kom po ziční teo rie
Fran tiška Vše tičky, dále ruské ho li terárněvěd né ho emi gran ta Ser gi je Vi linské ho ne bo
sé mio ti ka Vla dimíra Ma cu ry, a to s ak cen tem na roz díl né hodno cení je ho „čes ko- slo -
venské ho“ románu In formátor. Ved le náčr tu ukrajinské li terární vědy, pre zen to va né
prostřednictvím re le vantních ti tulů a os ob ností, tu na cházíme návrat k Ma sa rykově
os ob ní ko res pon den ci, kte rou do plňu je stať ana ly zu jící mo tiv vojny v dílech Aloise
Jiráska. K současným čes ko- slo venským vztahům směřu je článek, který kon fron tu je
prózy Jindři cha Uhe ra a An to na Ba láže, kteří se ve svých tex tech po hy bu jí na tenké
hraně me zi krásnou a věc nou li tera tu rou a kteří spe ci fickým způs o bem spoju jí bás -
nickou ly ri za ci s doku mentární pu bli cis tikou. 

Nás le du jící oddíl Me to di ka obsa hu je úvahy o pro fi lu bu doucího fi lo lo ga, o pos ta-
vě uči te le ja ko před mětu be le tris tické ho zo bra zení v české a ruské próze, kde se dá ho -
vořit o jis tém žán ro vém typu. Postřeh o ne ga tivním a opovržli vém vzta hu součas né
české spo lečnos ti k uči te li, je hož mo censká role se údajně vy trácí, můžeme re la ti vi zo -
vat pou ka zem na zlepšu jící se eko no mické pos ta vení mla dé ho uči te le – li tera tu ra si ce
nepřináší po zi tivní obrazy té to pro fe se, ale pokrok lze vidět už jen v tom, že za posled- 
ní de se ti letí v uměleckém dis kur su sláb ne ne ga tivní sym bo li za ce uči telů coby iro ni -
zo vaných „strážců“ lidských osudů. Za cenný text lze z di dak tické ho hle diska po -
važovat kom plexní výklad fe no mé nu světo vé li tera tu ry v slo vanských sou vis los tech
de mons tro vaný na srovnávacích dějinách slo vanské ho písem nictví, na Slo vesnos ti
Slo vanů (1928) od Fran ka Woll ma na, který au tor hodnotí ja ko oje dinělý struk tu ra lis -
tický pokus o výklad me zis lo vanské ho li terárního pro ce su. Ačko li součas né kon cepty 
světo vé li tera tu ry (E. Ap ter, D. Damrosch, F. Mo ret ti ad.) upo zorňu jí na význam eko -
no mických fak torů a mo ment glo ba li za ce a spíše se mluví o fe no mé nu „světo vos ti“ či
li tera tu ry „za sažené světem“, Po spíši lo vo zdůraznění slo vanských tra dic při utváření
té to ne jednoznačné a složité ka te go rie po zi tivně na vazu je na Ďu riši no vo po jetí světo vé
li tera tu ry ja ko ge no typálního soubo ru spo lečných znaků obec né ho slo ves né ho pro ce su.

Poslední, ne jrozsáhle jší část His to rie, Teo rie, Me to do lo gie zabírá zhru ba dvě tře -
ti ny ce lé ho tex tu a ak tua li zu je sous ta vu li terární vědy z pohle du dneška – li terární
dějiny ja ko re flexi paměti a hodno ty, či vztah li tera tu ry k po li tice a as pek tům mo ci.
Po spíšil záro veň při bližuje axio lo gické po jetí li tera tu ry a pre zen tu je mor fo lo gické
tra dice fi lo lo gické sla vis tiky na Ma sa rykově uni ver zitě v Brně (např. vědecký por trét
ru sis ty Mečis la va Krhou na). Z to ho to hle diska jsou pro ba da te le cha rak te ris tické
úvahy o vzta hu li terární vědy a his to rie, o prio ritě a kom ple men ta ritě obou pólů,
event. o spo jení exak tnos ti a li terár nos ti. Po spíšil právem při pomíná výsled ky brněn-
ské kom pa ra tis ticko- ge no lo gické ško ly, o níž kdy si s ob di vem re fero val i polský li -
terární teo re tik Ed ward Kas perski („Za gad ne nia Rod zajów Li ter ackich” 1999,
č. 1–2). Idea „no vé fi lo lo gie“ ve smys lu no vé vývo jo vé fáze fi lo lo gické ho myšlení
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jed nak zna mená res pekt k tra di ci, jed nak vstříc nost k řetězcům a re flexím současných
me to do lo gických im pulsů, kte ré chá pou pu bli cis tický i umělecký text ja ko při ro zený
im pakt fi lo lo gických a so ciálních věd, kde zo bra zo vaná rea li ta, jak kons ta tu je I. Po -
spíšil, je přímo in te grována do jazykových a li terárních trans férů. 

Při celkovém posouzení monografie je třeba vyzdvihnout její multioborové za-
měření. Areálový a komparativní přístup autora umožňuje například na tradiční, často 
národně uzavřenou bohemistiku nazírat v opomíjených nejen slovanských, ale i ve
středoevropských spojitostech. Jsou zde běžné reflexe o textech české literatury
z nadnárodního pohledu, které vypovídají o badatelově schopnosti tradiční artefakt
nově „osvítit“. Např. při hodnocení monografie Případ Václava Talicha (2014) od
Jiřího Křesťana o dirigentu Václavu Talichovi ukazuje na ambivalentnost konkrét-
ního, přesto typicky českého uměleckého „osudu“ ve vztahu k problematické době,
který osciluje mezi manifestovanou loajalitou a tichou kolaborací. Pospíšil, který
patří od devadesátých let 20. století k průkopníkům areálového přístupu ve fi lo lo gic-
kých oborech, píše srozumitelným jazykem, jehož výkladový – čtenářsky přístupný –
styl se nevyhýbá ani prvkům popularizující publicistiky či esejistického podání.
Publikace zároveň upozorňuje i na „zapomenuté“ či méně známé autory a texty, které
jsou integrovány do domácích literárních dějin. Jeho esejistické úvahy mají často
diskusní a polemický ráz, nebojí se oživit problémové či zasuté téma, někdy od sou va-
né na okraj seriózní literárněvědné či kulturologické úvahy. Tak je tomu např. v re-
lativizaci přežívajících iluzí o české národní identitě prostřednictvím připomenutí
formování mladého T.G. Masaryka, jeho údajným biologickým otcem měl být sa-
motný císař František Josef I. Záměr demonstrovat schopnosti literatury, která es te tic- 
ky a hodnotově přesahuje samu sebe a tím ve své ontologické existenci dokáže spojit
tradici s vývojovou následností, se Pospíšilovi vydařil.

Sva ta va UR BA NOVÁ

Os travská uni ver zi ta

Lis ty lásky, víry a naděje1

Jmé no An tonína Satke ho (1920–2008), slezské ho folk lo ris ty, etno gra fa a jazyko-
věd ce, stále více hla sitě při pomínáme a ci tu je me v od borných pracích. Je ho mo no gra -

fie Hlučínský pohád kář Jo sef Smol ka (1958), Povíd ky a hu morky ze Slezska (1984),
Úsměv a smích. Anekdo ty a hu morky slezské ho venko va a hor nické ho Os travska
(1991) a další stu die, sta ti, člán ky nic nez tra tily na své podnětnos ti. „Edice ko res pon -
dence se snou benkou, ses trou a dalšími ro dinnými přís lušníky od srpna 1957 do květ -
na 1962“ nabízí ovšem jiný pohled na An tonína Satka. Je mnohem os ob nější. Se zau -
jetím čte me, jak se for mo val mi lostný vztah dvou mladých lidí, kterým spo lečenským 
tlakům a per zekucím by la vys ta ve na ka to licky smýšle jící in te li gence na Opavs ku.
Obětí se stal mj. An tonín Satke, někde jší od borný pra covník Slezské ho stu di jního ús -
ta vu v Opavě, ob viněný z čin nos ti tzv. Spo lečnos ti laiků. Ta údajně měla sdružovat
uči te le, spi so va te le, kněze, lé kaře a další věřící ja kožto „záškodníky a přis luho vače
Va tikánu“. An tonín Satke byl umístěn do vězeňské vaz by v Os travě- Heřma nicích a na 
pod zim 1961 došlo „k vykonstruo va né mu pro ce su s po li tickým podtex tem, ve kterém 
mu byl vyměřen čtyř a půlletý trest. Nas tou pil do vězení v Pra ze – Pankráci, ste jně ja -
ko mu byl sta no ven ved le jší trest – pro padl mu veškerý ma je tek. Až am nes tie pre zi -
den ta re pu bliky z počátku květ na 1962 umožni la Satke ho pro puštění na svobo du
a složitý návrat do živo ta.“ Zvo lený název edice Lis ty lásky, víry a naděje, čítající 160
do pisů, vnímáme ja ko dvojnás ob nou sy nekdo chu. Od víjí se před námi životní příběh
v du chu ne jvětších křesťanských hodnot a ctností, ne boť vzájemný vztah snou benců
byl za ložený na hlubo ké lás ce k bližním, na víře – ne jdůležitějšího životního sym bo lu
a na naději, která ved la k sta bi litě pos tojů. Do pi sy se záro veň stávají unikátním
svědectvím o osu du dvou ob di vuhodných os ob ností. 

Úvodní a závěrečné slo vo edi to ra, his to ri ka Ka mi la Ro da na, tvoří rámec edice
a po slouží k po cho pení obsa hu do pisů. Edi tor při pomíná osu dy dvoji ce An tonín Satke 
– Vlas ta Kur ková, jak se do cho va ly v ro dinných ar chi vech. Pokud něk te ré do pi sy
chyběly, ne bo byly čás ti vy ne chány, by lo to způs o be no vězeňs kou cenzu rou. Edi tor
pak měl k dis po zi ci pouze ko pie do pisů. Do pi sy jsou řa zeny chro no lo gicky a jsou
opatřeny po drobným po pi sem, vysvětliv ka mi a dílčími edičními poznám ka mi, dbá se
na důs led né dodržování ochra ny os ob ních údajů. Zveře jněné texty za chovávají při ro -
zený dia lo gický proud, při tom je důležité sdělení, že po do bu os travské vězeňské vaz -
by by lo Satke mu umožněno psát je den do pis za 14 dnů a pouze jedno mu ro din né mu
adresáto vi. Pro to jsou do pi sy adre sovány sestře Fran tišce Řehu lo vé a jsou do něj
vkládány pasáže pro snou benku Vlas tu Kur ko vou. Čtenářs kou atrak ti vi tu pu bli ka ce
zvyšu je obra zová přílo ha, sestávající z ko pií sou kro mé ko res pon dence i úřední pošty,
z vy braných ro dinných fo to gra fií, kte ré do sud nebyly nikde zveře jněny. Chro no lo gie
ča sová je umocněna čís lováním do pisů a oddělováním ča rou, aby se zásil ka od liši la.
Čas to se jed na lo o text v tex tu (do pis ro dině a do pis snou bence). Upoutá nás ne jen da -
ta ce a lo ka ce, ale ze jmé na oslo vení adresátů. Od stro hé ho „Vlas to“ a „Milý pane pro -
fe sore“, se mění na „Vlas tenko“, „Mo je milá Vlas tenko“, „Mo je ne jdražší“, ne bo jen
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